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江苏省东台市第一教育联盟2016-2017学年八年级生物下学期第一次月考试题
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1、 选择题。（每题1分，计30分）

1．“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。”这句诗描写的鸟的繁殖行为是 [image: image1.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




         （    ）
A．求偶           B.筑巢         C.孵卵        D.育雏

2．成熟的酵母菌细胞向外突起产生芽体，芽体长大后脱落，从而发育成新个体．这种生殖方式叫                                                                  （　　）

A．出芽生殖
  B．孢子生殖
 C．分裂生殖
 D．有性生殖

3．一棵柑橘树上能结出几种不同品种的柑橘，采用的处理技术是                 （　　）

A．扦插
        B．压条
       C．嫁接
      D．播种
4.水蜜桃水多且味甜，毛桃又酸又硬口味差，将水蜜桃的芽嫁接到毛桃的枝条上，这样由新芽发育而成的枝条上，所接的果实应该是                                   （    ）

A．又酸又甜
 B．不甜也不酸  C．和毛桃一样酸
  D．和水蜜桃一样甜

5．马铃薯一般是这样种植的：将发芽的[image: image2.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




马铃薯切成块，确保每块马铃薯上有2～3个芽眼，将这些小块种植到土壤里，在适宜的条件下，这些小块就能长[image: image3.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




成马铃薯植株，马铃薯的这种繁殖方式属于                                                            （　　）

A．营养生殖 
B．出芽生殖
   C．分裂生殖
  D．断裂生殖
6．下图是家蚕发育的全过程，请问“飞蛾扑火”、“作茧自缚”中分别指的是      （    ）
[image: image4.png]



A．①、④    B．①、③    C．②、③   D．④、①

7．下列生物的生殖方式中为无性生殖的是                               [image: image5.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




    （　　）

A．通过植物组织培养技术培育出胡萝卜的试管苗

B．蚕蛾的受精卵孵出幼虫

C．袁隆平培育出杂交水稻

D．鸡的卵孵出小鸡
8.近3年来，美国白蛾，对我国部分地区的树木造成了严重的危害，有关美国白蛾的叙述不正确的是                                                             （    ）
A．卵生，体内受精                   B．属于外来物种入侵
C．消灭白蛾的最佳时期是成虫时期     D．飞机喷药是防治白蛾的有效措施
9．应用植物的组织培养技术不能达到的目的是                               （　　）

A．可以保留母体的优良性状

B．可以培育出在一株植物上有两个品种的植株
C．可以培育出无病毒植株

D．可以在短时间内产生大批植株

10．剖开西瓜果实，发现其内有许多种子，由此可推断发育成西瓜果实的花含有  （　　）

A．很多子房
         B．很多胚珠
 C．很多雌蕊
   D．很多胚

11．有性生殖和无性生殖的本质区别是                                      （　　）

A．[image: image6.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




能否由母体产生新个体
    B．能否进行有丝分裂

C．能否形成生殖细胞
        D．有无两性生殖细胞的结合
12．下列植物的果实靠风力传播的是                                        （    ）

A．苍耳          B．豌豆
      C．椰子          D．虞美人
13．人们常用“麻屋子、红帐子，里面住个白胖子”的谜语猜花生，在植物的个体发育中，发育成麻屋子、红帐子和白胖子的结构分别是                                （    ）
A．珠被、受精卵、 胚          B．子[image: image7.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




房壁、珠被、受精卵
C．子房壁、受精卵、胚         D．珠被、受精极核、受精卵
14．家蚕具有昆虫的典型特征两对翅，三对足，一对触角的时期是：                 （　　）

A．受精卵时期
      B．幼虫时期
       C．蛹时期
      D．成虫时期
15．“养蚕缫丝”在我国由来已久，其中蚕吐丝是在发育的哪个阶段             （    ）            
A．成虫       B[image: image8.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




．蛹            C．幼虫        D．卵
16．玉米和家蚕个体发育的起始点都是                                        （　　）

A．受精卵
                        B．精子的成熟

C．卵细胞的成熟 
                D．种子和刚孵出的蚕宝宝
17．辛弃疾的词句“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”指的是                     （　　）

A．雄蛙的鸣叫
        B．雌蛙的鸣叫

C．雌蛙和雄蛙的鸣叫
    D．蝌蚪的鸣声

18．下列有关青蛙形态结构和生殖发育的叙述，错误的是                        （　　）

A．皮肤裸露，表面有黏液，可辅助呼吸
B．发育时先长后肢，后长前肢
C．繁殖季节，雄蛙鸣叫，吸引雌蛙前来抱对
D．抱对即进行体内受精，幼体蝌蚪用鳃呼吸
19．成蛙的呼吸器官是                                                    （　　）

A．鳃
          B．嘴 
        C．气管
          D．肺和皮肤

20．现在稻田中有害昆虫数量明显增加，其中一个重要的原因是这些害虫的天敌青蛙大量地减少。导致青蛙数量减少的原因很可能是                                    （　　）

A．稻田中农作物高度密植，[image: image9.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




影响通风透气，使青蛙的发育受影响
B．青蛙的天敌（如蛇类）增多，大量的青蛙被捕食
C．大量施用农药化肥，水质被严重污染，严重影响了青蛙的发育
D．温室效应，气候变暖，严重影响了青蛙的发育

21．“春蚕到死丝方尽”是古人的误解．其实蚕吐尽丝时并未死亡，只是发育成不吃不动的                                                          （　　）

A．卵
        B．幼虫
         C．蛹
              D．成虫

22.下列不属于燕子雏鸟特点的是    [image: image10.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




          [image: image11.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




                             （    ）

A．腿足有力        B.全身裸露          C.眼未睁开         D.需亲鸟喂养
[image: image33.png]


23．如图为鸟卵的结构模式图，下列说法不正确的是（　　）

A．鸟的胚胎发育是从⑤开始的

B．⑥能为胚胎发育提供氧气

C．①不能与外界进行气体交换

D．鸟卵离开母体即停止发育的原因是外界温度太低
24．下列有关鸟类的生殖特点的叙述中，正确的是                              （    ）
A．鸟的卵在适宜的条件下都可以孵化出雏鸟     B．鸟的交配与产卵属于学习行为
C．鸟[image: image12.png]


的生殖、发育方式与青蛙的相同          D．鸟卵结构中的胚盘将来发育成雏鸟
25．两栖动物不能成为真正的陆生脊椎动物的主要原因是                     （　　）

A．体温不恒定
                B．生殖和发育离不开水

C．肺不发达
                    D．四肢不够强健
26.下列现象不属于遗传的是（   ）[image: image13.png]



   A、种瓜得瓜，种豆得豆        B、子女和父母相像[image: image14.png]



   C、母女俩的发型相同          D、母亲是色盲，儿子是色盲

27.若把一只白色雌鼠受精卵的细胞核去掉，移入一只黑色雌鼠胚胎细胞的细胞核，培养成胚胎后再植入灰色雌鼠子宫内发育，则生下的小鼠毛色为（   ）

[image: image15.png]


     A、白色        B、黑色       C、灰色        D、黑、白相间[image: image16.png]



28.由上题实验中能得到的结论是（   ）[image: image17.png]



   A、控制鼠毛颜色的遗传物质是染色体[image: image18.png]



   B、DNA是鼠的遗传物质[image: image19.png]



   C、基因是有特定遗传效应的DNA片段[image: image20.png]



   D、细胞核中具有控制鼠的毛色的遗传信息
29.下列有关基因与DNA的叙述中，正确的是（   ）[image: image21.png]


[image: image22.png]>k B 2B (ZXXK.COM)





A、基因是由DNA和蛋白质组成的[image: image23.png]



B、基因是控制生物性状的DNA片段[image: image24.png]



C、DNA由一条长链构成，是主要的遗传物质[image: image25.png]



D、一个DNA上通常只含有一个基因[image: image26.png]



30．下列图示能正确表示细胞核中染色体、DNA、基因三者之间关系的是  （     ）
[image: image34.jpg]
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二、填空题。（每空1分，计20分）

31．（6分）下图是植物花的传粉和受精过程示意图，请据图回答问题。

（1）图中A是______     _，内含花粉。花粉从图中A传送到E的过程叫做         。它有自花传粉和异花传粉两种方式，该图为                。
（2）花粉受到E处分泌的黏液的刺激，萌发长出花粉管，花粉管内含精子。植物的精子与H___   _    __结合形成受精卵的过程，叫做受精。
（3）C是            ，可发育成果实。D是__    _ ___，可发[image: image27.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




育成种子。

32．（8分）如图是比较归纳昆虫、两栖动物、鸟类生殖和发育的相同点和不同点，请据图回答问题
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（1）昆虫的发育有完全变态发育和①              发育两种方式，完全变态发育的昆虫一生要经过         、         、         、          四个时期．
（2）两栖动物体外受精，生殖和幼体发育都在②             中进行．
（3）鸟卵的结构复杂，有坚韧的③             保护内部结构。
（4）昆虫，两栖动物和鸟类生殖的共同特点是都属于                             ．
33．（6分）表1是某校生物课外科技小组人工孵化蛙卵的实验方案记录表（用同样大小的容器，装等量的水，孵化时间相同）。请回答：
表1   人工孵化蛙卵的实验记录
	    项目
组别
	水源
	水量/mL
	水温/℃
	蛙卵数/个
	孵出蝌蚪数/只

	A
	池塘水
	500
	22～25
	250
	245

	B
	自来水
	500
	13
	250
	165


（1）B组孵化率较低的原因可能是                                      。
（2）某同学认为该实验应按照表2所示的设计方案去做：
表2   人工孵化蛙卵的实验记录
	    项目
组别
	水源
	水量/mL
	水温/℃
	蛙卵数/个
	孵出蝌蚪数/只

	A
	池塘水
	500
	22～25
	250
	——

	B
	池塘水
	500
	13
	250
	——

	C
	自来水
	500
	22～25
	250
	——

	D
	自来水
	500
	13
	250
	——


结果预测与分析
1� A组与B组相比，C组与D组相比，如果A、C组的孵化率高，说明               

      　　　　　　　　                                          [image: image29.png]


           。
②A组与C组相比，B组与D组相比，如果A、B组的孵化率高，说明               
   　　　　　　　　     [image: image30.png]


                                                  。
③通过上述实验得出的影响蝌蚪发育因素的结论是                               。
（3）比较表1和表2的实验方案，你认为哪种方案更好些？                        。
试简述理由。                                  [image: image31.png]


                               。

　

八年级生物参考答案

一、选择题（每题1分，共30分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	A
	C
	D
	A
	A
	A
	C
	B
	B
	D
	D
	B
	D
	C

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	A
	D
	D
	C
	C
	A
	C
	D
	B
	C
	B
	D
	B
	B


2、 填空题（每空1分，共20分）

31、（1）花药   传粉   自花传粉

   （2）卵细胞

   （3）子房   胚珠

32、（1）不完全变态   受精卵   幼虫   蛹   成虫

   （2）水环境

   （3）卵壳

（4）有性生殖；个体发育都是从受精卵开始（答对一点即可给分）

33、

(1)水质（自来水）或低温会影响蛙卵的孵化

    （2）低温会影响蛙卵的孵化

         水质（自来水）会影响蛙卵的孵化

        低温和水质（自来水）都会影响蛙卵的孵化

     （3）表2    表2中对变量进行了控制，便于形[image: image32.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




成对照实验
PAGE  
“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

